
Методичні рекомендації щодо вивчення історії та суспільно-гуманітарних 

дисциплін: про практичні роботи 

у 2013-2014 навчальному році 

З метою набуття школярами історичної та інших компетентностей та 

відповідно до державних вимог із загальноосвітньої підготовки учнів окремою 

структурною складовою програми в 5 класі вперше стають спеціальні уроки – 

практичні заняття. Такі заняття в курсі історії мають подвійну мету: є способом 

вивчення нового матеріалу на основі опрацювання історичних джерел та 

важливим засобом формування предметних умінь і навичок учнів. Кожне із 

пропонованих практичних занять присвячується певній темі та передбачає 

переважно самостійну роботу учнів з допомогою вчителя над окремими 

питаннями теми з використанням різноманітних джерел знань (підручники, де 

вміщено тематичні історичні джерела – як текстові, так і візуальні, довідкові 

матеріали, запитання і завдання, Інтернет-ресурси, фонди музеїв, місцеві 

історичні пам’ятки, оглянуті учнями під час екскурсій) Практичні заняття 

передбачають використання на уроці історичних джерел, насамперед наведених у 

підручнику. Адже ці джерела історії сприяють конкретизації історичного 

матеріалу, наповнюють зміст яскравістю та образністю, сприяють розвитку уяви 

та допитливості. Водночас, джерело, запропоноване для опрацювання 

п’ятикласникам, має бути лаконічним, простим і зрозумілим. Також потрібно 

звертати увагу на роботу з картою та контурною картою. 

Під час практичного заняття вчитель є консультантом у процесі самостійної 

роботи учнів, надаючи їм необхідну допомогу залежно від віку та пізнавальних 

можливостей. Матеріали до практичних занять і методичні рекомендації щодо 

організації пізнавальної діяльності учнів подані в підручниках. Порядок 

проведення практичних занять і оцінювання їх результатів та наявність 

домашнього завдання після нього залишається у компетенції вчителя. 

У 2014-2015 н.р 

З метою реалізації вимог компетентнісного підходу в новій навчальній програмі із 

всесвітньої історії та історії України (6 клас) як окрему структурну складову 



також уведено спеціальні уроки - практичні заняття. У відповідності до вікових 

можливостей учнів та історичного контексту, практичні заняття мають сприяти 

відпрацюванню шестикласниками умінь і навичок аналізу історичних джерел 

різного виду, розумінню учнями важливості таких категорій, як історичний час і 

простір, зміни і безперервність, причини і наслідки, значущість подій та процесів, 

культурна різноманітність. Практичні заняття дають учням можливість 

ознайомитися з різними інтерпретаціями подій історії Стародавнього світу, 

зрозуміти важливість визначення власної позиції щодо запропонованих на уроці 

питань та її обґрунтування. Практичні заняття є не тільки способом вивчення 

нового матеріалу на основі самостійного опрацювання шестикласниками 

історичних джерел, але й і важливим засобом формування предметної 

компетентності учнів, тобто їх хронологічної, просторової, інформаційної, 

логічно-мовленнєвої та аксіологічної компетенцій. 

Кожне із пропонованих практичних занять присвячується певній темі та 

передбачає переважно самостійну роботу учнів з допомогою вчителя над 

окремими питаннями теми з використанням різноманітних джерел знань 

(підручники, де вміщено тематичні історичні джерела – як текстові, так і 

візуальні, довідкові матеріали, запитання і завдання, Інтернет-ресурси, фонди 

музеїв, місцеві історичні пам’ятки, оглянуті учнями). Практичні заняття 

передбачають використання на уроці історичних документів, насамперед 

наведених у підручнику. Адже ці джерела історії сприяють конкретизації 

історичного матеріалу, наповнюють зміст картинністю, яскравістю, образністю. 

Під час практичного заняття вчитель виступає як консультант у процесі 

самостійної роботи учнів, надаючи їм необхідну допомогу у відповідності до 

пізнавальних можливостей шестикласників. Матеріали до практичних занять та 

методичні рекомендації щодо організації пізнавальної діяльності учнів 

представлені у підручниках. Питання щодо порядку проведення практичних 

занять та оцінювання їх результатів залишається у компетенції учителя. 

У 2017/2018 навчальному році 



Обов’язковою складовою кожного розділу програми є практичні роботи. Вони 

можуть бути як окремими вправами на частині уроку, так і спеціальними 

лабораторно-практичними заняттями. Учитель самостійно визначає форму, зміст і 

тривалість практичних робіт, орієнтуючись на визначені в розділах програми 

результати навчально-пізнавальної діяльності та подані до кожного з них 

орієнтовні завдання. Запропоновані в програмі завдання для практичних і творчих 

робіт (а в деяких випадках – ще й рекомендований перелік історичних подій, 

об’єктів і джерел для організації навчальної роботи) не обмежують право вчителя 

на вибір чи залучення інших джерел і пізнавальних завдань, диференціацію 

завдань за рівнем складності, виконання учнями практичних робіт не лише в 

класі, а й удома (з презентацією результатів на занятті). 

 

У 2018/2019 навчальному році 

У програмах з історії України та всесвітньої історії для 10-11 класів передбачено 

виконання   практичних робіт, навчальних проектів та написання есе. Виконання 

рекомендованих видів робіт спрямоване на формування предметних 

компетентностей,  розвиток творчо-пошукових умінь і навичок. Для досягнення 

цієї мети та раціонального використання навчального часу вчитель/вчителька 

обирає запропоновані види робіт з розрахунку не більше двох видів робіт під час 

вивчення навчального розділу. Водночас, учитель/учителька на власний розсуд 

можуть обирати/ змінювати/ корегувати/ доповнювати  як назви тем цих видів 

робіт, так і їх кількість. 

Під час оцінювання есе варто врахувати дотримання структури цього типу тексту, 

вміння учня логічно викласти та аргументувати власні думки щодо 

запропонованої теми, навівши приклади з кількох джерел. Під час оцінювання 

начальних проектів слід звернути увагу на повноту висвітлення та логічність 

викладення змісту теми проекту; оформлення результатів дослідження та якість їх 

представлення, внеску кожного з учасників проекту. 

З метою набуття школярами історичної та інших компетентностей, відповідно до 

державних вимог до загальноосвітньої підготовки учнів, окремою структурною 



складовою програми вперше стають спеціальні уроки – практичні 

заняття. Практичні заняття з історії відрізняються від практичних та лабораторних 

робіт з природничих предметів. Такі заняття в курсі історії мають подвійну мету: 

по-перше, вони є способом вивчення нового матеріалу на основі опрацювання 

історичних джерел;  

по-друге, – важливим засобом формування предметних умінь і навичок учнів. 

Кожне із пропонованих практичних занять присвячується певній темі. Урок має 

описану вище структуру, проте передбачає переважно самостійну роботу учнів – 

індивідуальну чи групову – над окремими питаннями теми із використанням 

різноманітних джерел знань (підручників, де вміщені необхідні відповідно до 

теми історичні джерела різного виду, включаючи як текстові, так і візуальні, 

довідкові матеріали, запитання і завдання, Інтернет-ресурсів, фондів музеїв, 

місцевих історичних пам’яток, що оглянуті учнями). 

Під час практичного заняття вчитель виступає як консультант у процесі 

самостійної роботи учнів, надаючи їм необхідну допомогу відповідно до віку та 

пізнавальних можливостей. Матеріали до практичних занять та методичні 

рекомендації з організації пізнавальної діяльності учнів мають бути подані в 

підручниках. Питання порядку проведення практичних занять та оцінювання їхніх 

результатів залишається в компетенції вчителя 

У 2019/2020 навчальному році 

У програмі курсу до кожної теми подано орієнтовну тематику практичних 

занять, навчальних проектів і/або есе. Вони мають на меті спонукати 

школярів/школярок до занять історичною біографістикою, творити портрети 

історичних особистостей, підтримувати інтерес до родинних історій, формувати 

вміння шукати інформацію і працювати в групах. Проекти й есе можуть 

виконуватися за вибором як учителя, так і учнів, як у класі, так і вдома, але з 

обговоренням результатів на уроці. 
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